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Ola! Tudo Bem?
Saia de casa s6 pelo gosto
de caminhar. Sorria para todos. Faga um album
de familia. Conte estrelas. Telefone para seus amigos.
Diga : "gosto muito de vocé!" Converse com Deus. Volte
a ser crianga. Pule corda. Apague de vez a palavra "rancor". Diga "sim".

Dé uma boa risada! Leia um livro. Pega ajuda. Corra. Cumpra uma promessa.
Cante uma cangdo. Lembre o aniversario de seus amigos. Ajude alguém doente.
Pule para se divertir. Mude de penteado. Seja disponivel para escutar. Deixe seu

pensamento viajar. Retribua um favor. Termine aquele projeto. Quebre uma rotina.
Tome um banho de espuma. Escreva uma lista das coisas que lhe ddo prazer. Faga uma
gentileza. Escute os grilos. Agradega a Deus pelo sol. Aceite um elogio. Perdoe-se .
Deixe que alguém cuide de vocé. Demonstre que esta feliz. Faga alguma coisa que
sempre desejou. Toque a ponta dos pés. Olhe com ateng¢do uma flor. S6 por hoje
evite dizer: "Néo posso". Cante no chuveiro. Viva intensamente cada minuto de vida.
Inicie uma tradigdo familiar. Faga piquenique no quintal. Ndo se preocupe.
Tenha coragem das pequenas coisas. Ajude um vizinho idoso.
Afague uma crianga. Reveja fotos antigas. Escute um amigo.
Feche os olhos e imagine as ondas do mar.
Brinque com seu mascote.
Permita-se brilhar. Dé
uma palmadinha nas
suas proprias costas.
Torga pelo seu time.
Pinte um quadro.
Cumprimente
um novo vizinho.
Compre um presente
para vocé mesmo.
Mude alguma
coisa. Delegue
tarefas. Diga
"bem vindo!"
a quem chegou.
Permita que
alguém o ajude.
A-gra-de-¢a!
Saiba que ndo
esta so. Decida-se
a viver com "paixio", sem ela
nada de grande se consegue.Aproveite todos
0s seus momentos e cada lugar onde estiver.
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01) No desenho abaixo, está representado um lago onde se encontram três espécies de peixes: bagre, lambari e sardinha. Destas, uma é onívora (lambari, que se alimenta de insetos, frutos e sementes). Das três a onívora era a espécie dominante. O homem introduziu neste ecossistema uma quarta espécie, também onívora, verificando-se tempos depois, que esta última tornou-se dominante.


 A situação descrita evidencia o princípio de Gause? Justifique.(Ausência de justificativa ou justificativa incoerente invalida o item). (04 pontos)


Sim, pois como postula o princípio de Gause, quando duas espécies com o mesmo nicho ecológico, no caso da questão o lambari e a espécie introduzida pelo homem, a competição entre elas será inevitável. Como resultado desta competição uma das espécies será extinta ou emigrará ou ainda, para permanecer no mesmo habitat, terá o seu nicho modificado. No caso da questão, a espécie vencedora foi a introduzida pelo homem.

02) O inseticida organoclorado DDT foi aplicado em um lago para combater larvas de mosquitos. Sua concentração na água, por ocasião da aplicação era da ordem de 0,0015 partes por milhão (ppm). Depois de algum tempo, os vários seres vivos do lago possuam o DDT acumulado em seus corpos nas seguintes concentrações médias:

Algas planctônicas ............... 5ppm

Peixes herbívoros ................ 520 ppm

Peixes carnívoros ................ 1400 ppm

a) Como são interpretados esses dados? (06 pontos)


O DDT é um produto não biodegradável e que tende a se acumular no ambiente e nos tecidos dos organismos vivos. Portanto, ao entrar na cadeia alimentar contamina cada um dos seus níveis tróficos, sendo que os últimos terão um valor maior de contaminação devido ao efeito cumulativo citado. 

Cite uma maneira de combater os mosquitos sem o uso de inseticidas ou outras substâncias poluentes.             (04 pontos)


O controle biológico seria a escolha mais adequada, quando não se opta pelo uso de inseticidas. Este controle pode ser feito com a introdução de um predador ou um parasita adequado à praga que se quer exterminar. O uso de armadilhas com ferormônio para atrair os machos pode também ser uma boa opção.

03) Em pouco mais de 40 anos de ocupação, o Distrito Federal traçou o mapa da degradação ambiental dos seus rios. A destruição chega aos poucos. O córrego fica cada vez mais raso e tomado por plantas aquáticas. A mudança que parece boa para olhos leigos é, na realidade, o aviso de uma natureza doente. Depois de algum tempo, a água escurece, os peixes morrem, o lixo aparece. O rio adquire cor cinzenta, espuma e cheiro ruim. Está morto.

                                                                                                                                                                               Correio Braziliense (23/04/2002)

Após analisar o texto acima, responda.

a) Qual é o fenômeno de degradação ambiental descrito no texto? (02 pontos)

Eutrofização / Assoreamento

b) Como podemos relacionar o fenômeno acima com o avanço desordenado de loteamentos às margens de rios, córregos e riachos, infelizmente tão comuns no Distrito Federal? (04 pontos)

Eutrofização: Lançamento de esgoto não tratado e outras formas de lixo orgânico nas águas dos rios, muito comum em loteamentos e invasões, que se estabelecem sem a devida infra-estrutura.

Assoreamento: os loteamentos citados levam à retirada da vegetação nativa que protege o leito do rio. Este desprotegido acaba por receber grandes quantidades de terra que sem barreiras acabam por provocar o seu assoreamento. A isso soma-se também o despejo de lixo e entulho nas margens do rio.

c) Qual a explicação para o escurecimento e o mau cheiro relatados no texto? (04 pontos)

Eutrofização: Deve-se aos produtos resultantes da fermentação realizada pelos organismos anaeróbicos que na falta do oxigênio, acabam por dominar as águas do rio.

Assoreamento: Deve-se ao acúmulo de lixo nas margens do rio ou à decomposição das diversas formas de vida que morem devido à diminuição contínua do volume de água do mesmo.

04)  “Como é possível controlar chuvas e neve, frio e calor apenas plantando árvores? Normalmente, isso não faria muito sentido, mas hoje, a terra não está atravessando um período de normalidade climática. Está doente e com febre. Sua temperatura está em alta devido ao lançamento persistente de gases poluentes na atmosfera, que têm a capacidade de armazenar calor, que há centenas de milhões de anos ajudou a surgir a vida na terra.”

(Revista Galileu nº 133 – Ano 12  - Agosto de 2002)

Após analisar o texto acima, responda.

a) A que fenômeno o texto acima faz referência? (04 pontos)

Efeito estufa.

b) Cite exemplos de gases citados no texto e suas principais fontes de origem.(06 pontos)

CO2 – queima de combustíveis fósseis encontrada na fumaça liberada pelos escapamentos de carros e indústrias.

CH4 – decomposição da matéria orgânica, fermentação intensa nas plantações de arroz e a flatulência bovina. 

c) Explique como o plantio de árvores citado no texto poderia minimizar o problema descrito pelo texto.         (06 pontos)

Árvores em crescimento tendem a reter maiores quantidades de carbono na sua biomassa, carbono este que é retirado da atmosfera para a realização da fotossíntese.

d) Cite pelo menos duas conseqüências resultantes do aumento do fenômeno descrito pelo texto. (04 pontos)

Derretimento das calotas polares com conseqüente aumento do nível do mar e invasão das regiões litorâneas.

Alterações climáticas com formação de tufões, enchentes secas etc.

05) O gráfico abaixo mostra a evolução do dito “buraco” na camada de ozônio, cuja a responsabilidade tem sido atribuída em grande parte a emissão de gases para a refrigeração usados em geladeiras, condicionadores de ar, sprays, fábricas de espumas etc.


Cite a que tipo de gás o texto se refere, explicando a ação destrutiva do mesmo na camada de ozônio.(10 pontos)


CFC. Ao ser liberado, este gás sobe até a camada de ozônio, onde por ação da radiação ultravioleta, é quebrado liberando um átomo de cloro que por sua vez provocará a quebra de inúmeras moléculas de ozônio.

06) Os pássaros conhecidos como pica-paus possuem uma língua alongada com um gancho na ponta. Para se alimentar, eles introduzem esse órgão nas cavidades de troncos de árvores (causadas por larvas de insetos-brocas), retirando dali larvas que lhes servem de alimento. Sabendo que as brocas são extremamente prejudiciais à saúde das plantas, classifique o tipo de relação que existe entre: (06 pontos)

a) As brocas e as árvores onde elas vivem. Parasitismo.

b) Os pica-paus e as brocas. Predatismo.

c) Os pica-paus e as árvores. Protocooperação.

d)  Analise a afirmação que se segue e justifique a veracidade ou não da mesma: “Na situação acima, observa-se que as comunidades descritas estabelecem relações formando uma população, onde todos os indivíduos disputam o mesmo nicho ecológico e ocupam o mesmo hábitat.”  (10 pontos)

A afirmativa está incorreta. Justificativas:

· As populações constituem a comunidade e não o contrário.

· Existem indivíduos com nichos ecológicos diferentes conforme já citado no item anterior. Caso contrário, todos estariam em competição.

     Texto para Reflexão
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